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чи неорганічних ґрунтових добавок  (наприклад, цеолітів, кісткової муки, різних компостів, 
вапна та ін..) перетворює іони металів у більш стійкі форми за допомогою сорбції, осадження, 
хімічної адсорбції та іонообміну, утворює стійкі метало-комплекси, що робить їх також 
застосовними до іммобілізації важких металів в ґрунті.

Не існує єдиного способу звільнення ґрунтів від забруднень важкими металами, тому як 
це залежить від фізико-хімічних характеристик ґрунтів, кліматичних умов, та багато іншого. Так 
як будь-який спосіб закріплення важких металів у ґрунті має свій термін дії, рано або пізно 
частина ВМ знову почнуть надходити у ґрунтовий розчин, а звідти у живі організми, якщо не 
проводити постійне додовання із часом ґрунтових добавок. Саме тому дуже важливо об'єднувати 
методи ремедіації для того, щоб удосконалити способи очищення ґрунтів від ВМ. Наприклад, 
можна застосовувати фіторемедіацію із поєднанням з компостом, оскільки компости лише 
іммобілізують метали, не видаляючи їх. Фіторемедіація – як один із способів методу біологічної 
очистки ґрунту видаляє з нього ВМ, вбираючи їх у коріння та пагони гіперакумуляторних 
рослин, тому в комбінації ці два методи можуть продемонструвати кращі результати щодо 
дезактивації рухливих форм іонів ВМ. Щодо удосконалення методу іммобілізації ВМ в ґрунті, 
нами рекомендовано внесення ґрунтових добавок із різними властивостями (вміст органічних 
речовин, фосфатів, та ін..) в їх кращих комбінаціях, що в результаті буде стимулювати їх 
іммобілізуючи дію на іони ВМ. Як наприклад безперервне внесення вапна, змішаного з 
органічним гнієм або фосфатним добривом, може стати дуже ефективним та поширеним 
засобом для запобігання біоаккумуляції Cd рослинними продуктами харчування.
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ОЦІНКА ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ ПРОДУКЦІЇ РЕСТОРАНУ МЕТОДОМ 
БАЛАНСОВИХ СХЕМ

Соколова В.І., аспірант, Крусір Г.В., д.т.н., проф.
Одеська національна академія харчових технологій

З метою збереження природних ресурсів та координування заходів щодо охорони 
довкілля дають екологічну оцінку діяльності підприємства. Екологічна оцінка діяльності 
підприємства є основним методичним інструментом для визначення екологічних цілей та 
забезпечення шляхів їх досягнення. Найкращим інструментом для якомога повнішої екологічної 
оцінки діяльності підприємства є складання його екологічного балансу.

Оцінка повного життєвого циклу продукції дає можливість визначити впливи на 
навколишнє середовище продовж усього життєвого циклу продукції: одержання сировини, 
матеріалів, виробництва, експлуатація та утилізація. Також, враховуються  негативні впливи на 
людину, та на стан екосистем.

Зважаючи великий асортимент страв та їх багатокомпонентність, виникає проблема в 
описі стадій життєвого циклу продукції ресторану на компоненти довкілля, яку можна 
узагальнити на прикладі впливу найбільш поширеної сировини для приготування страв – зерна. 
Балансова схема вирощування основної сировини представлено на рис. 1
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Рисунок 1 – Балансова схема вирощування пшениці
Початковим етапом вирощування пшениці є підготовка ґрунтів до посіву, що 

супроводжується внесенням добрив. Зазвичай, в грунт вносять фосфорно-калійні добрива, 
азотисті добрива, а також напівперепрілий гній. Посів відбувається напочатку весни з 
використанням методик рядового, вузькорядного або перехресного посіву. Догляд за посівами є 
досить тривалим та складним процесом та включає в себе післяпосівне згладжування поверхні, 
розпушування ґрунту з метою аерації та захист посівів. Збір врожаю відбувається способом 
прямого комбайнування або роздільним способом. Зберігання вже зібраного зерна відбувається 
на токах або елеваторах, де проходить очистку та сушку.

За подібною схемою вирощуються й інші зернові та деякі овочеві культури, плоди яких, 
використовуються для приготування страв ресторану.

Наступною стадією є переробка зерна у борошно. Цей процес складається з двох етапів: 
підготовки зерна та помолу. Від якості зерна та обраної технології виробництва залежить і якість 
виготовленого борошна, тому ця стадія життєвого циклу є важливою. 

Друга стадія життєвого циклу зерна тісно пов’язана з використанням електроенергії та 
вилученням забруднень і домішок. Відбувається очистка зерна від домішок, кондиціювання,
дроблення та розмел. Продукти розмелу сортуються за крупністю і щільністю та очищують 
крупки від лушпиння, що залишилися. 

Зважаючи, на те, що життєвий цикл включає в себе усі етапи вирощування сировини та 
технологічні процеси, неможливо оцінити комплексно вплив усіх страв, що можуть 
реалізуватись закладом громадського харчування. Тому, з метою комплексного підходу до 
оцінки впливу ресторанного комплексу, побудована схема аналізу життєвого циклу 
приготування напівфабрикатів з сировини тваринного походження (рис.2).

Рисунок 2- Схема аналізу життєвого циклу напівфабрикатів з сировини тваринного 
походження 
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ування сстстстстсс рарарарарараравв ресттороророророро аннннну.уууууу
перероббкббкбкбкб ааааа а а зерна у бооррорроррр шшшшшншш о. ЦЦЦЦеейейе  проц

лу. Від якоссссссстіііі зерна та обрааааааанооооооої технології
а, тому ця стаддідідідідідія жижжжжжж ттєвого ццицициициц кккклклкк у є важл

життєвого циклу ззезезез рнрнрннннна аа а ааа тіснснннноооо о оо попопооопопов’язана
уднень ь іііі доддддд мішок. Відбубубубубубубувавававававав єтєтєтєтєтєтьсьсьсьсьсьсьсяяяя яя очистк

розмелл... ПрППрПрПродукти розмелу сортуються
ушпиннннння,я,, щщщщо залииииииишшишишишишишилилилилилилилися.

ажаючии, нананан ттттте,ееее щщщщооооо жиижижижиижиттттттттєвєєвєвєє ийийийийийийй цикл вклю
огічні пппроорооророцесисисиси, нененеееемммможливвввввво оцінити 

ізуватисисисись зззакладом м грргрромоооо аддсьсьсьсьськоокоокоогго харч
цінки ввввпллплллплливииии у у ууу рестораннннноннн гоггогогоого ккомплек

приготтттууввуувуву ааанання нннннапапапівівівівівфабрикатівівівівв зззз сирови
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Аналіз життєвого циклу напівфабрикатів з рослинної сировини дає можливість оцінити 
впливи на довкілля у процесі сортування, калібрування, очищення і миття сировини, а також під 
час приготування напівфабрикатів з овочів, фруктів, листя салатів тощо. Схему аналізу 
життєвого циклу приготування напівфабрикатів в з рослинної сировини зображено на рис.3

Рисунок 3 - Схема аналізу життєвого циклу напівфабрикатів з сировини рослинного 
походження 

Основною діяльністю ресторанного закладу є приготування страв та подача їжі гостям, 
тому слід провести оцінку життєвого циклу приготування та оформлення страв і напоїв в 
холодному та горячему цехах, що дасть додаткову інформацію про негативні впливи на довкілля 
під час приготування їжі (рис.4)

Рисунок 4 - Схема аналізу життєвого циклу приготування та оформлення страв і напоїв в 
холодному та горячему цехах 

Аналіз життєвого циклу місця розташування враховує ті чинники, які є екологічно 
важливими і зумовлюють певний вплив на довкілля, але не були враховані попередньо. Оцінка 
життєвого циклу місця розташування є досить складним завданням, це пов’язано із зовнішніми 
факторами, на які складно впливати. Схему аналізу життєвого циклу місця розташування 
підприємства зображено на рис. 5

Рисунок 5 – Схему аналізу життєвого циклу місця розташування ресторанного 
підприємства

Комплексна оцінка впливу будь-якого об’єкту на довкілля повинна бути виконана тільки 
з урахуванням всього життєвого циклу продукції.

- Схеммммааа ананананананалізу життєвоггооооооо цицицицицицициккклкклклклу приго
горячемеммму у цццецехах

ліз житттттттттєввовововв го цикиккиккикклулулулууу ммммісісісісісця розташува
ми і зуууумомоммм влвлллюююююююю тьтьть   пепепепееввввнвниййй вввввввплпллллллив на довкі

вого циииикклккллуу у у місцця яяя роооозззтзтзтзтз ашувананнннаннняяяяяняня є досит
кторами,и,и,и, нннннннааа ааа які склааааднднднд о оооо впппппллилилливввавати. Сх

підприємємємємстстттвваваааа зозозобрбрбрбб ажено наа ррррисс.

вфабрикатів з сироввивииииинннининнн ррососососососослилилилилилилинннннн ого 

приготувававававааваннннннннннннняяяяяяя сттттрарарарарараравввввв та подддддддаччччччча їжі гост
иготування тааа аа а а ооофофофоо оррмлммлмлмлмлмленняняняняяяя ссссстртртртртртртрааавава  і нап

ву інфоормрммрмрмацаа ію пророророророро нннннннегегггатататтиииивнініііііі вввввввплплплплппп ииви на д

5555
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За допомогою балансових схем можливо наочно відобразити усі вхідні та вихідні аспекти 
виробництва продукції ресторанного комплексу. Так, аналізуючи вищенаведені балансові схеми 
видно, що негативний вплив функціонування підприємства ресторанного господарства діє на 
атмосферу (пара, пил, викиди СО2), гідросферу (стічні води, в тому числі забрудненні 
нафтопродуктами та СПАР) та літосферу (тверді побутові відходи, в тому числі харчові, 
проливи мастильних матеріалів).
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ВПЛИВ ТЕЦ НА НАВКОЛИШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ, ТА ЧИ ПОТРІБНІ 
УКРАЇНІ ТЕЦ?

О. В. Коцюренко, студент
Одеська національна академія харчових технологій

Виробництво електроенергії ґрунтується на спалюванні вугілля, мазуту, природного газу, 
використанні атомної енергії, енергії води та Сонця.

Основою виробництва електроенергії в Україні є теплові та атомні електростанції, на які 
припадає приблизно однакова частка в структурі виробництва.

Більше 44% всієї електроенергії виробляють теплові електростанції (ТЕС). Вони 
працюють на вугіллі, газі, мазуті, тому розміщуються  поблизу джерел палива і споживача. 
Одним з основних факторів, який обмежує розвиток електроенергетики на Україні є 
екологічний. Викиди від роботи цієї галузі становлять близько 30%  всіх твердих часток, що 
надходять в атмосферу внаслідок господарської діяльності людини. Крім того, енергетика 
виробляє до 63% сірчаного ангідриду і понад 53% окису азоту, що надходять у повітря від 
стаціонарних джерел забруднення.

Технічна політика в галузі екології визначається необхідністю обмеження викидів і 
скидів забруднюючих речовин, утворення відходів, а також фізичних впливів, при дотриманні 
яких забезпечуються нормативи якості навколишнього середовища в зоні розташування 
електростанції.

Спалювання органічних палив, що містять вуглець, пов'язане з утворенням CO2. Його 
накопичення в атмосфері викликає побоювання щодо глобальної зміни клімату (потепління).

Природний газ, який не містить золи, сполук сірки та азоту, є екологічно найбільш 
чистим паливом. 

При спалюванні зазначених видів палива: 
● природного газу - в атмосферу викидаються оксиди азоту (NO, NO2),оксиди вуглецю 

(СО) і бенз(а)пірен; 

жуванняяяя стіт чнчнчнчнчних вод 
О. Череррррррнинниишшшшовававава, ,, В.ВВВВ  М. 

троннийийийийийийй рреесурс]. РеРеРеРежижижижиим м

риємства екссспепепеепепеперртр ним методом ммм
науковоооо––прпрпрпрпрракакакакакакактититититититиччнчнчнчнчнчнооїоооо  конференції 

харчової проомимимииииислслслслслслслововооооо осососососо тітіі». – ОдОдОдОдОдОдОдеса, 

Фаза жиититити тєтєєєєєвововововововогогогг  циклу пппппппідідідідідпппрпппп иємства я
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них підхххххододододдівівівіі  до сууууууутннннтнтнноосососо тітітіті і стррукукуукукуку тури ж

аціональногооооо уууунінінінінівевв рсититтттиттетттттттуу ууу «Львівська п
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НАВКОООООООЛЛЛЛЛЛЛИИИИИИИШНЄ СССССССЕЕЕЕЕЕЕРРРРРРРЕДДДДООООООВВВВВВИЩЕ
УКРАЇНІІ ТТТТТТЕЕЕЕЕЦ?

О.О.. ВВВВ. . КоК цюренккккккооо,о,о,о, сстудент
Одеська націоналалллльннньньнааааа аа ака ададдддддееемемемее іяяіяіяіяія харчо

тво елекеккктртртртррроео нергії ґрунтуєуєуєуєуєуєуєтьтьтьтьтьтьтьсясясясясясяя нннннннаааа а спалю
томноїїї еееененеееррргії, енергії води та Сонця.
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Більшееее 4444444%44 ввввсісісііієїєїєїєїє еееелектророоооооенннннннергії вир
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